

GYOMAI ÚJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Negyedévre 1.56 P, Fél évre 3.12 P, Egész évre 6.24 P.
Befizetések postacsekken:
„Hungaria-nyomda Gyoma” csekk száma 18.280.
Lapzárta csütörtök este 6 óra.
Megjelenik minden szombaton reggel.

Felelős szerkesztő: WAGNER MÁRTON
Szerkesztőség és kladóhivatal:
„HUNGARIA” KÖNYVNYOMDA
G y o m a, Kossuth Lajos utca 64.
Telefon: 22.

Hirdetések díjszabásai:
Egyhasábos (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés
20 fillér. Ötszöri hirdetésnél 10 százalék, tizszerinél
15 százalék, 1 negyedévi hirdetésnél 20 százalék és
félévi hirdetés esetén 25 százalék kedvezményt adunk.

Egymillió felvidéki magyar hazatér

Visszakaptuk: Komáromot, Érsekújvárt, Lévát, Losoncot, Rimaszombatot,
Rozsnyót, Kassát, Ungvárt, Munkácsot, Beregszászt

1938. évi november hó 2-án megtörtént a nagy csoda: rést ütöttek a trianoni parancson és visszadtak Magyarországnak 1 millió magyart és mintegy 12 ezer négyzetkilométer területet.

Hála érzi tölteni el bennünket az olasz, német és lengyel barátok segítségéért. Ők segí-

tettek hozzá bennünket, hogy ezt az örömnapot megérhettük. Nem rajtuk mulott, hogy ennél többet is nem kaptunk. Ha bármennyire is fáj Pozsony, Nyitra, az örömünk nagyobb a fájdalomknál és beletörődünk, hogy egyelőre ennyivel kell megelégednünk.

A nagy nap lefolyása

A magyar és cseh kormányok Németországot és Olaszországot kérték fel döntő bírakul a Magyarországnak visszaadandó területek odaitélésében. Ribbentrop német és Ciánó gróf olasz külügyminiszterek Bécsben ültek össze november 2-án. Kánya külügyminiszter és gróf

Teleky vallás- és közoktatásügyi miniszter még előtte való nap este érkeztek meg kíséretükkel Bécsbe. Egész nap szorongva vártuk, lestük a bécsi híreket, míg végre este 9.20 órakor Imrédy miniszterelnök a következő beszéddel jelentette be rádióan a döntést:

— Magyar Testvéreim! A döntés megtörtént. Sok százezer nyi magyar és velük együtt derék szlovákok, ruszinok és németek, akik annyi időn át osztották meg velünk az ezeréves haza gondjait és örömeit, térnek vissza hozzánk: Komárom, Galánta, Érsekújvár, Léva, Losonc, Füle, Rimaszombat, Jolsva, Rozsnyó, Beregszász, Munkács, Ungvár, Kassa imét a miénk. Szombaton indulnak katonáink és néhány nap múlva az új határokon fog lengeni a mi honvédeink büszke zászlója. Minden magyar szív ujjongó örömeinek adok kifejezést, amikor ünneplő lélekkel köszöntöm a hazába hazatérő drága testvéreket, akik husz hosszú esztendő szenvedései közepette hősiessé küzdöttek magyarságukért és akik ezentúl velünk együtt fognak dolgozni és küzdeni azért, hogy ez az ország minél szebb, minél boldogabb, minél erősebb legyen.

— Köszönjük a két baráti nagyhatalomnak, amiért a döntés nehéz és kényes munkáját magukra vállalták és nem tértek ki a felelősség elől, hanem a célt tartották szem előtt, hogy Európának a csehszlovák köztársaság ujjárendezésével érintett részén megteremtsek a békés együttélés feltételeit. Becsületes, felelősségteljes és minden magyar embert hálára kötelező munkájuk nem juttathatta vissza valamennyi magyart az országhoz, maradtak véreink, maradtak drága történelmi helyek az új határokon kívül. Ez a müncheni határozatok alapjául szolgáló népi elv alkalmazása mellett elháríthatatlan volt és ha a két nagyhatalom vállalta a döntéssel járó felelősséget, nekünk, magyaroknak is vállalnunk kellett a döntés elfogadását.

— De térjen vissza gondolatunk azokhoz, akik a mieink lesznek és állapítsuk meg büszke öntudattal, hogy a szívós harc, amelyet német, olasz és lengyel barátaink támogatása mellett az érvek tegyvereivel folytattunk a magyar igazságért, eredményesen nyert befejezést. A magyar haza nagyobb lett!

— Husz esztendő gyásza után itt az első nagy magyar nap. Örvendezzünk és adjunk hálát a Gondviselésnek, hogy megjutalmazta a törhetetlen hitet, amely a magyar Hiszekegyből szüntelenül árad feléje és töltsön el bennünket bizalommal ez a gyarapodás, mert — ime — ahol ész, erő és szent akarat találkoznak, ott eljő a Feltámadás!

Nagy tüntetés Budapesten

A miniszterelnök rádióbeszéde után sokezeren az Eszterházy-utcai olasz követség elé mentek, ahol lelkesen tüntettek és éltették Mussolinit és Ciano grófot, onnan Imrédy miniszterelnök vezetésével, mintegy 50.000

ember a várba ment, ahol a miniszterelnök a Kormányzót üdvözölte, akinek válasza után még sokáig éltették a Kormányzót, azután a Disz-téren lévő németkövetség elé mentek, ott Hitlert éltették sokáig.

Gyomán

késő estik sokan a rádió előtt ültek és hallgatták a bejelentéseket és élvezték a tüntelést.

Reggel a főbb utvonalon kitzárték a zászlókat. A refor-

mátus templomban reggel hálaadó istentisztelet volt, amely nem volt ugyan előre bejelentve, de mégis nagyon sokan voltak azon.

A felvidéki területek átvétele

A döntő ítélet szerint a nekünk ítelt területeket november 5—10 között kell a cseheknek átadni. Tehát szombaton indulnak el a magyar honvédek,

hogy a csehekkel közösen megállapított terv szerint átvegyék a nekünk ítelt területet és ott előkészítsék a magyar közigazgatás bevezetését.

Gyoma község gyűjtést indít a felvidékieknek

Csütörtökön este fél 6 órakor népes összejövetel volt a község házában dr. Sorbán Jenő főszolgabíró elnöklété alatt.

Dr. Sorbán Jenő főszolgabíró közölte a megjelentekkel, hogy dr. vitéz Ricsóy-Uhlarik Béla főispán felhívására kéri Gyoma közönségét, hogy vegyen részt a Felvidék megsegítésére indított országos mozgalomban.

Gyökössy Dániel ismertette a gyűjtés lebonyolítását. Felkérésére az ottlévő hölgyek mind vállalkoztak arra, hogy három nap alatt minden házhoz elmennek és alkalmat adnak

mindenkinek, hogy akár pénzben, akár terményben lerója hazafias köfelességét.

Gyomaiak! Mi az elmúlt husz év alatt nem voltunk megszállás alatt. Ha szegények voltunk is, de szabadok voltunk. Nem rugdalták meg a magyarságunkat naponta és nem vitték el az idejünk termésünket a csehek. Sem az igavonó állatainkat nem hajtották el. Ott is meg kell még művelni a földet és még az öszön vetni is kell. De mit? Hiszen elvitték a búzájukat. Milyen szép volna és milyen méltó volna a gyomai gazdák

hoz, ha holdanként legalább egy kiló vetőmagbuzát adnának a felvidéki kirabolt gazdatársai-
knak. Ebből a vetőmagból bizonyára áldás fakadna.

A gyűjtő hölgyek a jegyzett pénzadományt azonnal átveszik, míg a jegyzett buzáért a községi kocsik kedden és szerdán mennek el mindenkinek a házához.

Az összegyűjtött búzát a község a HOMBÁR szövetkezetnél tárolja. Akiknek a HOMBÁR szövetkezetnél van búzájuk tárolva, azok onnan is átíratják a jegyzett mennyiséget.

A mélyművelésről

és a mélyítő szántásról nem elég egyszer szólni, kivált ha rövidnek is kell lenni a szolásban.

Ez a munka ugyanis annyira szükséges, észszel végezve annyira hasznos is.

Veteményes kis kertünkben, ha forgatást végzünk, a második rugós ásonyom az Alföldön már „csákányos“, ami azt jelenti, hogy csákánnyal kell a helyéről kimozdítani, aután lapáttal kihányani. Napvilágot sohasem látott szűz földréteg ez, amit kertekben gondolkodás nélkül be kell vonni a termelés szolgálatába, hogy ez a kis terület bőségesen elláthassa vilaminos zöldségfélékkel a háznépét, piacot.

Évenként legalább a negyed részét kellene a házi kerteknek megforgatni. Ehez nagy elhatározás kell, mert nem könnyű munka, különösen itt nálunk, ahol a hajdani nagy vizek nyomása alatt az altalaj olyan tömör lett, hogy az ásó alig járja.

Még a jó ásó sem.

Csodálatos, hogy ebből a leg-tökéletesebb földművelő szer-
számából annyi hitvány anyagu és erősségű van forgalomban, hogy nem méltók az igyekvő gazda kezébe. nyelezni se minden mestermber tudja, kivált ha a nyeleztető gazda nem úgy rendel bele a hasítvány akác vagy a kőris nyelet, hogy az ásó lemezét is szilárdítsa.

Ha ásóval bánok, mindig fájdalommal gondolok az elmúlt lehetőségre, ami egyetlen haszna lett volna a nagy világégésnek: milliónyi hadifoglyunk talán az egész Nagy-Magyarország területét is át rigolozhatta volna, mennyi sziket eltemethetett volna milliónyi ásóval!

Hajnalonkint kés alá került hizók visitása hallik. Nem evett, lesántult — mondja a gazda, ha megkérdezik a korai disznótor felől.

Sok reménybeli zsiros bődön marad így üresen. Miért az étvágy korai elmúlása, lábak megfájdulása ma, az expressz hizlalás világában?

Mert drágán hizlalunk és helytelenül etetünk s az egész műveletből csak az „expressz“ érvényesül, a többi mind elmarad.

Addig, amíg a takarmány fehérjéről, tápanyagról, keményítő értékről odáig nyulik a gazda fogalma, hogy a pelyvában, törekben van sok fehérje, mert ő maga is fehér, sok ujságpapír fog elfogyni, sok hizósértés válik lábtalanná!

Gyoma, 1938 október 26.

M. B.

Lég- és gázvédelmi tudnivalók

(Különbféle forrásmunkák nyomán összeállította:

Dr. Szilágyi Ferenc m. kir. főorvos) (2)

II. Fojtó harcgazok.

Ilyenek a foszgén (fénygáz, mert előállításuk csak fény jelenlétében történhetik), az ugynevezett: „peranyag“, chlór és chlór-pikrin. Ezek közül a leghatásosabb és legalattomosabb a két első. Szinte észrevétlenül terjed és gyengén rothadó almára, vagy szénára emlékeztető szaga miatt nem is nagyon gyanus, pedig gázfelhői csak órák múlva — teljes jólét után — fejtik ki veszedelmes, mérgező hatásukat. A világháborúban gázhalottainak kb. 80 százalékát ezen harc-gázok szolgáltatták. Mindkettőnek mérgező hatása az élő szervezetre a következő: izgatja a nyálkahártyákat, mérgezi a tüdőt, kóros elváltozást okoz a vérkeringésben és az idegrendszerben.

A lélegzésben szereplő tüdőhólyagocskák — melyeknek felülete kb. 100 négyzetméter — rendkívül sok ilyen harc-gázt képesek felvenni. A hólyagocskák véreire a vérsavót átbo-csátják és tüdővizényőt okoznak, a vér pedig besűrűsödik és ezen sűrű vért a szív csak nagy munkával tudja a tüdőn keresztül továbbítani, a vér a tüdőben megreked, a tüdő megdagad, csaknem szét feszíti a mellkast és a mérgezett valóság-gal „saját véreben fullad meg“. A súlyos mérgezetek rendszerint 3 napon belül elpusztulnak, de a 3 napot túlélők sorsa is bizonytalan, mert a szív, máj, vesék és idegrendszer is megvan mérgezve. Ha csak kisebb köhögési inger, könnyezés volt az első tünet, pár óra múlva is még halálhoz vezethet.

Teendő: legfontosabb, ha a mérgezett a gázfelhőből kikerült, azonnal feküdjön le, mert a legesekélyebb mozgás, járás stb. a legsúlyosabb következményekkel járhat és a helyes és észszerű viselkedés segít a legtöbbet. Ha van gázálarc, azonnal fel kell tenni, ha nincs, lélegzetét visszatartva sietve tá-

vozni kell a fertőzött területről, szájunk és orrunk elé nedves kendőt kell tartani, ha a fertőzött terepről kijutottunk, azonnal le kell feküdnünk és várni a segítséget, még a hangos beszéd is tilos. A mentőknek is feltétlenül gázálarcot kell viselniük és vigyázni kell a beteg ruházatára is, mert az arról elpárolgó gázok szintén mérgezők! A hordágyon elszállított beteget meleg takaróba kell burkolni és friss levegőjű helyre kell helyezni. Mesterséges légzést sohase végezzünk!!! Legfontosabb a mielőbbi orvosi segítség. Érdekes, hogy e gázok még a növényeket is megtámadják, a leveleik lehullanak, a tülevelű fák teljesen elpusztulnak. Ha a helyiség gázzal fertőzve van, szóda-, vagy ammónia-oldattal kell a padlót, falakat stb. belocsolni.

A chlórt és chlór-pikrin hatása közel áll a két előbb említett gázéhoz, de a chlór-pikrin pl. erős hányingert, sőt hányást és a szem szaruhártyáját is megtámadja. Jó gázálarc biztos védelmet nyújt ellene.

A chlórral vezeték a németek az első igazi gáztámadást és pedig várakozást felülmúló sikerrel. Ezen felbuzdulva 1918-ban már havonta 1000 tonnát gyártottak belőle.

Hatása: izgatja, marja a orr-és garat, valamint a felső légutak nyálkahártyáját, köhögésre, tüszentésre ingerel. Később görosös köhögés mellett véres köpet ürül, a hang fátyolozott, rekedt lesz, mert a hangszalagokat felmarja a chlór-gáz. Súlyos mérgezésnél kinzó fájdalom lép fel a mellkasban, légszomj keletkezik, a szemek könnyeznek, az ajkak szederjesek lesznek s beáll a halál. Tömény gáz belélegezve azonnali halált okoz. Védekezés: gázálarc, teendő: mint a fénygáz-mérgezésnél. Mesterséges lélegztetés szigorúan tilos!!!

(Folyt. köv.)

Lampionos tüntető felvonulás Gyomán

Pénteken este a gyomai leventék kezdeményezésére, lampionos, zenés felvonulás volt a község főbb utvonalaín.

A lakosság az utcákra tódult, a fényesen kivilágított ablakok, a szélben lengő zászlók alá és lelkesen éljenezte Mussolinit, Hitlert, Horthy Miklós kormányzót. A felvonulás a Himnusz akkordjaival ért véget a Hősök Szobra előtt.

A szőlő őszi műtrágyája

Érdekes jelenség, hogy régebben a szőlőgazdák foszforsavas műtrágyaként szívesen használták a nehezebben és lassabban ható Thomas-salakot, holott ugyanakkor a mezőgazdák tulnyomó zöme a szuperfoszfát mellett döntött. Amióta a Thomas-salak behozatala megszűnt, persze a szőlőgazdák is jó eredménnyel használják a szuperfoszfátot.

A szőlő tenyésztés ideje hosszú, kora tavasztól késő ősziig fejlődik, nő és táplálkozik, megkivánja ezért, hogy növényi tápláló anyagokkal kora tavasztól késő ősziig többé-kevésbé egyenletesen legyen ellátva. Ezzel ellentétben a mezőgazdasági növények tenyészideje rövid, s rendszerint a fejlődésnek csak bizonyos szakában kivánnak, sok, de könnyen felvehető táplálóanyagokat. Ez a magyarázata annak, hogy a mezőn a gyorsanható szuperfoszfátot alkalmazzák, szőlőkben a lassabban, de több éven át ható műtrágyát. Minthogy ilyen lassan ható foszforműtrágya Hazánkban eddig nem készült és utóbbi időben kapható sem volt, szőlőgazdáink bizonyára örömmel fogadják az ily, mondhatnánk, tipikus szőlőműtrágyát, a „Hungária-Mészfoszfát“-ot.

A „Hungária-Mészfoszfát“ teljesen hazai nyersanyagokból készül, 18–20 százalék vízben nem oldódó, de a növények által mégis könnyen felvehető foszforsavat tartalmaz, azonkívül kb. 40 százalék szénsavas meszet és kb. félszázalék nitrogént. Daraszerű, ugynevezett granulált alakban kerül forgalomba. A szőlőnél most ősszel adjuk, takarás után a sorok közé kimélyített árokba, hogy a gyökerek közelébe kerüljön.

Felavatták az újjáépített református templomot

A gyomai reformátusok bensőséges ünnepnapja

Nagy napra virradt október hó 30-án a gyomai református egyházközség. A több mint száz éves ősi templom, mely az idők folyamán épségéből veszített, most megújítva, új orgonával ellátva, ragyogóan, mint egy ifju menyasszony hálaadásra várta a templomépitő, ünneplő közönséget.

A község főterén emelkedésen álló monumentális templom megkapó szépségei csak most lettek érthetők és láthatók, a nagyszabású és tökéletes megújítás után. Községünk egy pompás műemlékkel lett gazdagabb, a református hívek méltó hajlékot találnak áhitatuk számára.

A templomépitő egyház örömeiben részt vett az egész község, de igen sok idegen vendég is.

Dr. Révész Imre püspök szombaton este 7 órakor érkezett meg autón. Első útja Harsányi Pál esperes és a helyi lelkészek kíséretében a kivilágított templomba vezetett, ahol Papp Zsigmond fogadta. Elragadtatással nyilatkozott a templom szépségeiről és meleg elismerését nyilvánította Papp Zsigmondnak az orgona tervezéséért és kivitelezéséért. Utána Bay József lelkésznel Harsányi esperes és neje, valamint a két református lelkész családjával szükkörű vacsorán vett részt a püspök.

Templomi ünnepség

A délelőtt fél 10-kor kezdődő istentiszteleten ott voltak: dr. vitéz Ricsóy-Uhlarik Béla főispán, dr. vitéz Pánczél József vármegyei főjegyző, dr. vitéz Márky Barna alispán képviselőjében, Ringbauer Károly tanfelügyelő, Horváth Géza ezredes, dr. Sárossy József tb. szolgabíró a fősolgabírósg képviselőjében, Kovács Gábor és Kató Lajos jegyző vezetésével Gyoma község előljárósága, egyházhatóság képviselőjében dr. vitéz Jánossy Gyula békéscsabai polgármester, egyházmegyei tanácsbíró, Nánássy Andor országgyűlési képviselő, egyházmegyei gondnok, dr. Kesztüös Lajos debreceni gazdasági akadémiai tanár, egyházmegyei jegyző, dr. Telegdy Lajos kormányfőtanácsos, békési ügyvéd, egyházmegyei ügyész,

Nagy Miklós szeghalmi gimnáziumi igazgató, egyházmegyei jegyző, dr. vitéz Durkó Antal, dr. Tokay Lajos és Bessenyei Béla békési gimnáziumi tanárok, továbbá a békési, köröstarcsai, szeghalmi, okányi, zsadányi, öcsödi, tiszaföldvári presbiteriumok kiküldöttei és tanítói képviselői, valamint a helybeli lutheránus egyház, az izraelita hitközség képviselői, hivatalok, testületek, társadalmi egyesületek küldöttei és Gyoma község lakossága, telekezeti különbség nélkül a 3000 ülőhelyet nyújtó templomot zsufolásig megtöltötte.

A püspök bevonulása

Az ünneplő közönség bámulattal nézte a lenyűgözően szép templom belsejét. Valóban, a gyöngéd fehérbe öltözött falak fehér-arany harmóniája, az orgona finom hajlású vonala, égbe szökkenő sípregimeteje, a tiszta, magas boltívek, áhitatba és emelkedésbe bűvölték a lelkeket.

Szelid orgonaszó hullámmozgása közben vonul be a lelkészek komoly, fekete palástos csoportja. élükön dr. Révész Imre püspök, balján Harsányi Pál esperes, mögöttük Percz István és Görömbey Péter esperesek, Karácson András, Balogh Mátyás békési, Tildy Zoltán országgyűlési képviselő szeghalmi, Elek Sándor okányi, Papp Gábor köröstarcsai, Nagy Lajos zsadányi lelkészek, Böszörményi Ede szentesi vallás-tanár, Nyakas Sándor körösladányi segéd-lelkész és a helybeli lelkészi kar.

Hálaadó istentisztelet

Háromezer ajakról zugott fel az ének: „Im bėjöttünk nagy örömmel... a Te templomodba!...” A felséges akkordok után Harsányi Pás esperes lépett a szószékre és biblia olvasás után az ima szárnyain emelte fel a gyülekezet lelkét az örök Istenhez, akinek áldása, segítsége volt a templomépitő gyülekezettel. Harsányi esperest már sokszor hallottuk, hozzá szoktuk buzgó szolgálataihoz, de mintba most éreztük volna hangjából meghatottságát, hogy az ő funkciója nyitja meg azt az ünnepély sorozatot, amely két napra Gyoma reformátusait

az ősi templom falai közé boldog örömmel és hálaadással vitte.

Dr. Révész Imre püspök a kőtemplomról és a lélek templomáról tartott hatalmas predikációt. Minden szem várokozóan szegeződött reá, feszült figyelemmel, áhitattal hallgatta a nagy gyülekezet az ő tanítását. Ezt a gyönyörűen felépített beszédet gyorsirással megörökítették és az egyház vezetősége engedélyt kért a püspök urtól, hogy azt szósz szerint leközölhesük. Reméljük, hogy ezt már a jövő számunkban megtehetjük.

A püspök beszéde és a férfikar szép éneke után felzendült a Himnusz. Háromezer ajakról zengett az örök szép magyar imádság, amely a mai történelmi napok hatása alatt felejthetetlenül ismételte: Megbűnhődte már e nép a multat, jövendőt!

A főispán látogatása a püspöknél

Istentisztelet után Bay József lelkész lakásán tisztelgő látogatást tett a főispán kíséretével, amelyen már a lábbadozó dr. Sorbán Jenő fősolgabíró is részt vett.

Presbiteri gyűlés

A gyűlést az egyházi tanács-teremben tartották. Kár, hogy a szűk terem miatt nem hallgathatták többen az ott elhangzott értékes beszédeket. A püspök a presbiteriek köteleességét nemcsak egyházi vonatkozásban, hanem hazafias értelmezésben is olyan világosan rajzolta meg, kitérve a mostani történelmi időkre is, amikor felvidéki testvéreinket várjuk vissza, hogy ezt a gyönyörű beszédet mindenkinek hallania kellett volna.

A gyűlés ideje alatt a főispán és kísérete megtekintették a templomot, dr. Szentiványi Gyula iparművész szakember vezetésével és ismertetése mellett.

A püspök elutazása

A presbiteri gyűlés után dr. Révész Imre püspök Gyökössy Dániel lelkésznel ebédelt meg. Utána Harsányi esperes és a két helyi lelkészünk kíséretében a vasúthoz hajtottak és a déli motorral Dévaványára utazott, ahol délután fontos szolgálata volt.

Ünnepi közebéd

Az Uri-Kaszinóban és a 48-as Olvasókörben közebéd volt, melyen mintegy 250-en vettek részt.

Az Uri-Kaszinóban beszédet mondtak: Harsányi Pál, Bay József, Gyökössy Dániel, dr. Szentiványi Gyula, Papp Zsig-

mond, Feiler Ernő és Kner Imre. A 48-as Olvasókörben beszéltek: Bay József, Tildy Zoltán, Balogh Mátyás, Gyökössy Dániel, Harsányi Pál, brassói Greissing József és Percz István.

Ezek közül a beszédek körül dr. Szentiványi Gyuláét közöljük szósz szerint:

Dr. Szentiványi Gyula beszéde

A gyomai ref. templom az ország egyik legszebb és legjelentékenyebb ref. temploma. Ez a XVIII. század elején épült műemlék, szerencsés arányainál, nemes egyszerűségénél fogva művészi szempontból is kiváló s a külső és belső megoldásában monumentalitás van, ami hasonló építményeknél hazánkban igen ritka. A kiváló, de sajnos, ismeretlen építőművészek kitűnő munkatársa akadt a templom berendezésének tervezőjében és kivitelezőjében, mert ez a berendezés érdekes esete a helyi jellegű művészetnek. A gyomai empirnek nevezhetném e berendezés stílusát, egy sajnos, szintén ismeretlen helyi iparművészek ösztönös, meleg szívvel, bizonyos tekintetekben naiv, de bájos, népies zamatú alkotását.

A gyomai reformátusok műemlék temploma az idők folyamán a mulandóság örök törvényének sulya alatt leromlott, ismétetlen és nem szerencsésen restaurálták. A homlokzati oldal második emeleti karzata, s az 1850-es években odabujtatott csunya neogót-stílusú orgona nagyon kellemetlenül befolyásolták a templom művészi hatását. Fokozta ezt a kellemetlen hatást a későbbi időkből származó tarkabarka kifestés és a sötét, komorhangulatu, 1600 aranycsillagos, esőfoltos kék égbolt.

Amikor a kívül-belül leromlott templom helyreállításának kérdése másfélévvel ezelőtt a megoldás stádiumába került, a gyomai ref. gyülekezet vezetősége, igen helyesen, arra gondolt, hogy a nagyszabású művészi feladat megoldásánál a MOB (Műemlékek Országos Bizottsága) erkölcsi, műszaki és művészi szempontból való támogatását nem nélkülözheti.

A gyülekezet vezetősége, kiváló lelkészeivel az élén, közvetlen érintkezésbe lépett a MOB-bal, s a sorozatos tárgyalások útján csakhamar kialakultak azok az elvek, amelyek alapján a restaurálás művészi szempontból a leghelyesebben hajtható végre.

Nem szándékozom itt a munkálatok részleteire kitérni, s arról az odaadó, szeretetteljes

tevékenységről is felesleges beszélnem, amivel a pontosan előre megállapított elvek megvalósítottak. Ez a munka itt folyt le az önök szemeláttára: ezt jobban tudják, mint én.

De meg kell emlékezni a munkálatok egyik példátlan energiájú, önzetlen, lelkes munkásáról, az önök talajából kinőtt zseniális emberről, Papp Zsigmondról.

Ez a talpraesett, sokoldalú, világos eszű, pompás magyar ember, aki a templom restaurálásának minden kérdésében hasznos munkatársnak bizonyult és ugyancsak ő magán-szorgalomból megtervezte, sőt a tervek jóváhagyása után sajátkezűleg meg is csinálta a templom milliójébe pompásan beilleszkedő orgonát.

Hölgyeim és Uraim, igen súlyos feladat volt ez. Európai hírű orgonagyártó cégek terveit kellett négy esetben is visszautasítani, mert nem értették meg a MOB szándékát.

A MOB ugyanis ragaszkodott hozzá, hogy az orgna a meglévő régi templomi berendezés stílusában készüljön el, mert csak így lesz művészi szempontból összhangban a templom belső térhatása. Amit pesti és külföldi művészeti iskolákban tanult iparművészek megoldani nem tudtak, azt pillanatok alatt megértette s néhány nap alatt papírra vetette Papp Zsigmond. Csak ő érthette meg, mert a népies empire stílusú templomi berendezés, amelyet százévtől ezelőtt egy valószínűleg ugyancsak gyomai Papp Zsigmond teremtett meg, az ő lelkében rezonált a legszebben, amit a munkája ország-világ előtt mindennél jobban igazol.

De nem folytatom tovább Papp Zsigmond dicséretét, akit az Uristen sokáig éltesen.

Egyről azonban biztosíthatom a gyomai gyülekezetet, hogy a mai nehéz időkben, rendkívül súlyos anyagi viszonyok között olyan módon újította meg a helybeli istenházát, hogy arra még az ünokáik is büszkék lehetnek.

A délutáni vallásos est és az október 31-iki istenitisztelet rövid ismertetését a jövő számunkban hozzuk.

A körösladányi VASUTI VENDÉGLŐ hozzátartozó nagyszülővel eladó.

Bővebbet: a Békéscsabai Takarékpénztár Egyesületnél, Békéscsaba.

HALOTTAK NAPJÁN

Örök emberi sors, hogy bárhogy és akár meddig éltünk, egyszer mindnyájan bevonulunk a halottak kertjébe. Szomorú, de megnyugtatóan igazságos befejezése ez a földi életnek. A temető csendes világában porlad a test és lebeg az emlékezet a kövek és virágok között. Az élet zakatoló irama lassan feleli a holtakat, az év egy napján mégis mind odamegyünk, elszoruló szívvel, lassu léptekkel, megilletődött beszélgetésre a holtak emlékével. Az idő szitája megszűri gyarlóságait, s mi csupa jóságos, derék, fájoan nélkülözött halottra emlékezünk. Megsiratjuk őket újra meg újra, kicsit magunkat is, mert a ködös, fanyar illatu temető kertben világosan érezzük, hogy a mi utunk is ide vezet.

1938 OKTÓBER 30.

Ünnep volt!

Őszi felhők suhanó sátra körül ki-kibukkan a napsugár, Ősi templomban, csodás orgonán, hivek seregének ajkairól

Zendül az ének:

„Im bėjöttünk nagy örömmel... Hozzád!”

Esperesi ajak rebegi az imát.

— Megadtad érnünk... Istenünk... örök jóság... örök szeretet, Hogy népek szörnyü villongásában is

Ősi templomunk

Menyasszonyi díszbe öltözhetett. jóságodért imádunk Téged!

Püspök hirdeti az igét!...

Tudásának hatalmas fájáról

Hull az ige, mint az érett gyümölcs...

Magvetése jó talajba talál...

A szent ajkáról lángol az ige:

— Ember vigyázz!... Isten te benned vagyon!...

S e templomot ne rontsd,

Hanem örökké építsed azt!

Az ősi falakon kívül, pár lépésre az igehirdetőtől,

Sudár-fa tetején, gyenge, hajló ágán

Apró madárfészek mellett egy kicsi-kis madárszív

A benti nagy áhitatba

Belecsattogta Istent imádó énekét!...

Tovább lángol, parázslík, izzik az ige:

— Jézus... örök életünk meg nem dönthető kutfeje!...

* * *

Megható volt... ünnep volt..., mert... Isten jelen volt!

Fekete Sándor.

Szerdai esték

A gyomai Közművelődési Egyesület 1938—39. évi sorozatos ismeretterjesztő és szórakoztató előadásait november 9-én, szerdán este 7 órakor megkezdte a 48-as Olvasókör nagyteremben, amelyre szíves szeretettel hívja a község lakosságát.

A megnyitó est előadója Pintér Pál lesz, aki olaszországi utjáról tart érdekes beszámolót. A szórakoztató részben magyar táncok és nóták. Molnár Gyula

uj tréfákat ad elő.

Soron következő előadások: dr. Horváth Imre nov. 16-án az Egyetértés Olvasókörben, Vitéz Pajor Gyula nov. 23-án a Kisréti Olvasókörben. Dr. Bárdos László nov. 30-án a Németvárosrészi Olvasókörben. Hajdu Béla dec. 7-én a Felsőrészi Olvasókörben. Schusztek Sándor dec. 14-én a 48-as Olvasókörben.

Az előadások pontosan este 7 órakor kezdődnek.

HIREK

„MAGYAR A MAGYARÉRTI!“
A Gyomai Ujság gyűjtésére a következő adományok folytak be: Schusztek Sándor ev. tanító 50 kg. buza, Csáki Lajos (Tompa Mihály utca 12) 51 kg. buza, Brücher József 50 kg. buza Wagner Márton és vitéz Váry József és a Wagner Márton Fiai cég 100 P, A Gyomai Ipartestület Vendéglős és Korcsmáros Szakosztálya 10 P, Teket Sándor 2 pengő. Ezeket az adományokat a községi gyűjtésre adjuk be.

Adomány. Bizonyára feltűnt többeknek az, hogy a református egyház templomi ünnepélyéről kétféle meghívó került forgalomba. Oka az volt, hogy amikor az egyház az egyszerű kivitelű meghívókat már megrendelte, akkor jelentette be a Kner-nyomda, hogy 500 darab diszesebb kivitelű meghívót, 200 darab plakátot és az ebéd jegyeket teljesen díjmentesen, mint a cég adományát, bocsájta az egyház rendelkezésére. Természetesen nagy örömmel használta fel az egyház ezeket a meghívókat is, melyeket ettől a 80 éves gyomai cégtől köszönettel elfogadott. Az egyház gondoki hivatala tőle telhetőleg igyekezett azon, hogy a Kner-cég adományával megsaporodott meghívókból minél többet helyezzen el Gyomán. Azonkívül az ujságban és falragaszokon Gyoma község egész lakosságát, felekezeti különbség nélkül, meghívta. A legnagyobb körültekintéssel igyekeztek azon, hogy senkit séreiem ne érjen. Ha ilyen eset mégis előfordult volna, szíves elnézést kér: a Gondnoki hivatal.

Mezőtur 1100 pengőt jövedelmező estét rendezett a Felvidék részére.

A debreceni gazdák holdanként 1 kg buzát ajánlottak fel a Felvidék inségeseinek.

Felrobbant a lengyelek sztratoszféráléggömbje. A varsói egyetem professzorai elhatározták, hogy megdöntik az amerikai Stevens sztratoszférarepülő rekordját „Lengyelország Csillaga“, a modern sztratoszféráléggömb segítségével. Minden előkészület megtörtént a felszállásra, mikor a léggömb váratlanul felrobbant, majd kigyulladt. A robbanás, következében meghiusult sztratoszférarepülési rekordkísérletről közöl érdekes, képekkel illusztrált cikket Tolnai Világlapja új száma. A legkiválóbb magyar írók novelláin, a kitűnő cikkek dus során és a nagyszerű folytatásos regényen kívül közel száz pompás képet talál az olvasó a népszerű képeslapban. Tolnai Világlapja egy száma 20 fillér.

Szuperfoszfát műtrágya és Péti Só

kapható WAGNER
MÁRTON FIAI cégnél.

MINDENT VISSZA!

Mindent vissza! Északról délig,
Ez a jelszó hangzik az égig.
Vele zúgja, nyugat és kelet:
Mindent vissza, rónát és hegyet!
Pozsonyt, Kassát, Rákóczi földjét,
A Vág, Garam ezüstös völgyét.
Hisz keblünkre csörgedez vissza
Ezer éve az Ipoly s Nyitra!

Mindent vissza! Vissza Eperjest,
Ami Árpád kardjával szerzett.
A barázdák fekete rögjét,
Hisz őseink vérrel öntözték.
Vissza mindent! Kárpátok alját,
Hol Kossuth bölcsőjét faragták!
A hegyeknek kincsét, aranyát,
Vissza minden kis falut, tanyát!

Mindent vissza! Gazdag erdőket,
A süppedt hantu temetőket,
Hol millió magyar szív pihen,
Mindent vissza! Lelkük felszissen!
Trianonnak huszéves átka
Belefut a könny, vérbe, sárba.
Elég volt már a szenvedésből,
Öröm eső hulljon az égből.

Vissza minden rab magyar testvért,
Velünk érző pezsdülő csepvért.
Ha kell, úgy egy szálig meghalunk,
Mindent vissza! marad jelszavunk!
Nyugat, Kelet, Északról Délig,
Ezt zúgjuk pokoltól az égig
—Mindent vissza!!! Ez az igazság,
Éljen! Éljen! Nagy-Magyarország!
Budapest, 1938 október havában.

KRUCHIÓ ENDRE

A gyulai közkórház Röntgen-
autója három napig Szeghalmon
végzett vizsgálatokat.

HÁZIASSZONYOK! Nem ke-
rül pénzbe, mégis a legjobb tész-
tarecepteket megkapja, ha még
ma kéri a DR. OETKER FÉLE
világhírű FÉNYKÉPES RECEP-
T-KÖNYVET, melyet bárkinek in-
gyen megküld a gyár: DR. OET-
KER A. Budapest, Conti-utca 25.

Mielőtt a függöny felgördül
sok minden lőrténik a darabban.
A Délibáb e heti száma rendkívül
érdekes képekkel illusztrált cikket
közöl arról, hogyan tanulják
szerepeiket a legnépszerűbb
pesti színésznők A Délibáb új szá-
ma, amely nagy terjedelemben és
gazdag tartalommal jelent meg.
Pompás illusztrált rádióműsorokat,
egyfelvonásos szindarabot, premier-
beszámolót, színházi pletykákat,
nagyszerű filmrovalót és több
mint száz szebbnél szebb képet
talál az olvasó a népszerű képes-
lapban. A Délibáb egy száma 20
fillér.

Nem is lesz tél az idén,
mondja egy műkedvelő időjós, aki
a madarak költözési idejéből álla-
pítja ezt meg. Szívesen elhiszik
neki.

Holdfogyatkozás lesz hétfőn,
november 7-én este.

Fővárosi napilap keres helyi

szervezőt

fixre és jutalékra.

Ajánlatokat alanti címre:

„MAGYAR NEMZET” kiadóhivatala
Budapest 62., postafiók 550.

Értesítés. Értesitem az igen
tisztelt lótenyésztő gazdaközönse-
get, hogy az 1939. évi fedeztetési
idényre a törzskönyvezett kancák
párosítása Gyoma fedeztetési álló-
máson november 9-én reggel 8
órától 17 óráig (déli 1 órai ebéd-
szünettel) lesz megtartva. Felhi-
vom a tenyésztők figyelmét, hogy
a szabályokhoz szigorúan alkalm-
mazkodjanak, vagyis a párosításhoz
az egész törzskönyvezett ló-
anyagokat, tehát a pihenőre szánt
kancákat és az összes csikókat is
feltétlenül vezessék elő. A fedez-
tetési díjak a következők: 1. Bé-
lyeges kanca fedeztetési díja 250
pengő, 2. Törzskönyvezett kancák
fedeztetési díja 5 pengő, 3. Nem
törzskönyvezett (nem párosított)
kanca fedeztetési díja 10 pengő.
Párosításkor fizetendő: törzs-
könyvelési díj címen 1 pengő. M.
kir. állami Méntelepparancsnokság,
Békéscsaba.

G. SZOLOVEJCSIK

Potemkin

Katalin cárnő Oroszországa
kél életre ebben a műben,
középpontjában egy roman-
tikus sorsu, félreismert állam-
férfi áll.

Ára 4 pengő,
egész vászonkötésben 6 P

Megtekinthető
minden könyvesboltban.

Békésmegyei Kereskedelmi Bank Részvénytársaság Békéscsaba

a Pesti Kereskedelmi Bank fiókiintézete,

a FUTURA főbizományosa

gazdakölcsönöket
az eddigi feltételekkel
korlátlanul folyósít.

Uj módszerek a gyümölcs-
telepítés és ültetés terén. Erről
ír a Növényvédelem és Kertészet
most megjelent legújabb száma.
Cikkeket közöl még a kaliforniai
paizstetű őszi irításáról, az új ül-
tetésű gyümölcsfák kezeléséről,
permetezéséről, a vörösborkok szí-
néről, a must eltartásáról, az ar-
zénal permetezett alma mérgező
hatásáról, a hernyófogó kötelek
jelentőségéről, a gyümölcsös őszi
teendőiről stb. A dúsan illusztrált,
színes gyümölcsképet is közlő két
szaklapból a „Növényvédelem”
kiadóhivatala (Budapest, V, Vé-
csey-u. 4.) egy alkalommal díjtalanul
küld e lapra való hivatko-
zással mutalványszámot.

BARABÁS GYULA

Elveszett arcok

Kisebbségi sors: ez a regény
tárgya és ez ad neki ma
időszerűséget. Aikjai döb-
betesen elevenek, lírai mély-
ség árad sorairból.

Ára 2.80 pengő,
egész vászonkötésben 4 P

Megtekinthető
minden könyvesboltban.

Hofherr — Schrantz —
Clayton — Shuttleworth
gépek és szerszámok
kaphatók a HOMBÁR
szövetkezetnél. Előnyös
részletfizetés.

A HOMBÁR szövetkezet
közírré teszi, hogy a tengeri
csutkát a szövetkezeti tagoknak
mázsánként 2.50 pengőért, nem
tagoknak 3.50 pengőért adja.



SPORT

Egy elveszett év után

Irja: Csáky Dániel GySC főtitkár.

Egy év telt el azóta bőséges
élménnyel, amióta elsősorban fel-
vettem a gyomai sport egyesü-
letek egyesítésére irányuló terve-
met. Az idő telte igazolt, hogy kár
volt egy évet ellopni a gyomai
sportélet fejlődésétől. Vétkes hi-
bát követtek el azok, kik akár
klubfanatizmusból, akár más okok-
ból gáncsolták el azt a tervet,
mely egyedüli lehetőség volt a
gyomai sportot régi színvonalára
emelni.

Egy igazi sport embernek bár-
milyen színeket képvisel is a
futballban, első érdeke a község
reprezentáló sportja lehet. Ha erre
egyik meglévő sport egyesület sem
képes, nincs más megoldási lehe-
tőség, mint az egyesülés. Ezt dik-
tálja minden elfogulatlan, józan ész.
Idestova két évtized óta Gyomá-
nak nincs I. osztályu csapata. A
régis országos hírű KSC-nek méltó
örököse nincs és a jelenlegi for-
mák között nem is lesz. A mult
igazolja, hogy ezelőtt Gyoma sport
társadalma már erős hive volt a
szép, nivós futballnak, mennyire az
volna három évtizeddel később.
Sajnos, valljuk be őszintén, minden
kommentár nélkül, a mástól évtized
óta mutatott a gyomai futball csak
kiábrándítólag hathat a gyomai
sport publikumra.

Megvan a lehetőség visszahozni
a régi multat. Ehhez semmi más
nem kell, mint erős akarat. Jobb-
látás. Az a vezérlő gondolat, mely
a helyes utra és a szebb, virágzó
gyomai sporthoz vezet.

Mezőberény határában, a
szarvasi köves út mentén,
Hunyához közel,
24 hold első osztályu
föld eladó. Kisebb parcellák-
ban is lehet venni. Érdeklődni
lehet VARGA gyógyszer-tárá-
ban Deák Ferenc utca 1/a.
BÉKÉSCSABÁN.

MOZI

APOLLÓ MOZGÓGYOMA

Nov. 5-én, szombat

Ahódítóan elegáns Robert Taylor új filmje

Az oxfordi diák

a zsbongó jókedv, diákromantika, az első szerelem andalító filmje.

Kisérőműsor

Cseresznyevirágzás

színes film.

November 6-7-én,

vasárnap és hétfő

Minden idők leghatalmasabb filmalkotása.

Monumentális világfilm!

HINDU SIREMLÉK

teljesen új, hangus feldolgozásban.

I. rész: Esnapuri királytigris.

II. rész: A tulvág vándora.

Figyelem! Előadások vasárnap fél 3, fél 6, fél 9, hétfőn 5 és 8 órakor.

November 9-én,

szombat

Irene Dune a „Mellékutca” főszereplőjének első vigjátéka.

Ártatlan Theodóra

fordulatos, kacagtató vigjáték.

Viziőrültek

színes film.

Előadások kezdete: vasárnap és ünnepnap d. u. fél 3, fél 5, fél 7 és fél 9-kor. Pénztárnyitás: vasárnap és ünnepnap d. e. fél 10-től fél 1-ig. Hétfőn, Szerdán, Szombaton fél 4 órakor.

Korona Hangos Mozgó Endrőd

1938 november 5-én, szombaton Imre herceg napján és 6-án vasárnap 6 és fél 9 órakor.

A híres magyar színmű filmen!

A falu rossza

népszínmű.

Főszereplők: Dajka Margit, Rózsahegy Kálmán, Somlai Arthur, Somogyi Erzs, Gregus Zoltán, Ölvedy Zsóka.

Tóth Ede 100 arannyal jutalmazott és sok sikert aratott műve filmen is a legnagyobb sikert ért el. A nagy magyar színészek kitűnő játéka és a szép magyar dalok a közönséget elvarázsolják.

Szilézia a turisták paradicsoma

sportfilm.

Magyar Világhíradó

A gyomai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.
3825/1938. tk. szám.

Árverési hirdetmény-kivonat

Országos Hitelintézet végrehajtónak Gonda Menyhért (nős Timár Rozáliával) végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyben a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 24885 dollár tökéketelés és járuléka behajtása végett az Endrőd községben fekvő, s az endrődi 4254. sz. tkvi betétben A. + 1. sorsz., 8573/2. hrsz. alatt 9 hold Görögállás dülöbeni ingatlan 5580 pengő, ugyanezen betétben A. + 3. sorsz. 8573/8. hrsz. alatt 2 hold 1000 n-öl ugyanottani ingatlan 1627 P 50 fillér és az endrődi 5214. sz. betétben A. + 1. sorsz., 8574/1. hrsz. 3 hold 1200 n-öl Görögállás dülöbeni ingatlan 2325 ar. P kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1938. évi december hó 29 napján délelőtt 9 órakor Endrőd községében fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adhatók el.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százaléka kell kiegészíteni.

Gyoma, 1938. évi okt. hó 21 napján. Dr. vitéz Molnár Kálmán sk. vezető kir. járásbíró.

A kiadmány hitelül: SZILÁGYI díjok.

Vásári hirdetmény.

Gyoma községben az 1938. évi őszi országos vásár a következő napokon tartatik meg:

november hó 12-én szombaton lóvásár,

november 13-án vasárnap kirakodóvásár.

A községben fellépett ragadós száj és körömfájás miatt hasított-körmű állatvásár nem lesz. A vásár alkalmával semmiféle szálás takarmány-féle nem hozható be a községbe. A vásárra jövő iparosok tartoznak iparigazolványaikat a vásárra magukkal hozni.

Gyoma, 1938 október 21.

Pánczél Emil Kovács Gábor főjegyző. bíró.

Gyoma község ingatlanforgalma

P. Tóth Lajos (nős Csáki Ágnessel) gyomai lakos vett 1 hold 252 n-öl kölesfenéki szántót kk. Tandi Lajos gyomai lakostól 840 P-ért.

Wagner Ádám és neje Klein Juliánna gyomai lakosok vettek 386 n-öl, 1099 n-öl, 1 hold 458 n-öl és 345 n-öl félhalmi szántót Pálínkás Mihály gyomai lakostól 2200 P-ért.

Kató János és neje Csatos Mária gyomai lakosok vettek egy beltelkes lakóházat Nagy István (nős Nagy Máriaival) gyomai lakostól 1242.36 P-ért.

kk. Tandi Lajos gyomai lakos vett 1 hold 1500 n-öl zóldlaposi szántót Domokos Sándor és neje Gyarmati Ráchel gyomai lakosoktól 2000 P-ért.

B. Szabó Imréné Fekete Eszter gyomai lakos vett 313 n-öl pocosi kertet özv. Izsó Benedekné V. Kovács Eszter gyomai lakostól 400 P-ért.

Haibach Mihály (nős Haibach Vilmával) gyomai lakos vett 2 hold 1075 n-öl és 1 hold 184 n-öl kölesfenéki szántó 1/3-ad részét Haibach Andor budapesti lakostól 750 P-ért.

Domokos Erzsébet gyomai lakos vett egy beltelkes lakóházat K. Nagy Lajos és neje Hornok Mária gyomai lakostól 2800 P-ért.

OLCSÓ

BORAJÁNLAT

32 FILLÉR

egy liter 10%-os szesz-tartalmu **Kadarka** vagy fehér iisztán fejtett ujbör Soltvadkert állomásra kiszállítva s feladva. Vasuti fuvar kb. 4 fillér literenként. Csakis 50 literen felüli rendelést fogadunk el. Hordót díjmentesen adunk a szállítás tartamára kölcsön; hordónk 30 napon belül bérmentve küldendő vissza. Szétküldés utánvétellel. Egy pengő levélbélyeg ellenében küldők mintát a borból mintásdobozban, bérmentve.

Boraink kellemes italuak, zamatra tökéletes és nem savanyuak.

Székely Ferenc kft

fajborplincszete
Soltvadkert, Pestmegye.

AUTOBUSZ MENETREND

Érvényes: 1938 október 2-től—1939 május 14-ig

Gyoma—Endrőd:

17. ⁸⁸	ind.	Gyoma p. u.	érk.	6. ²²
17. ⁵⁰	érk.	Endrőd templom-tér	ind.	6. ¹⁰

Viteldíj: 50 fillér.

Szarvas—Gyoma—Szeghalom—Püspökladány—Debrecen

5. ³⁵		Szarvas	18. ²³
6. ¹⁰	ind.	Endrőd	17. ⁵⁰
6. ³²		Gyoma p. u.	17. ³⁸
6. ³⁶		Gyoma templom-tér	17. ²⁸
7. ²⁸		Szeghalom p. u.	16. ³⁸
8. ⁴²		Püspökladány	15. ²⁵
9. ¹⁹	érk.	Hajduszoboszló	14. ⁴⁵
9. ⁵⁵		Debrecen, „Arany Bika Szálló”	14. ¹⁰

Gyomáról: Szeghalomra P 2.—. Hajduszoboszlóra P 5.60. Debrecenbe P 6.40
Menettérti-jegy: „ P 3.60. „ P 9.50. „ P 11.50.

Szeghalom—Berettyóújfalú:

7. ²⁷	i.	Szeghalom p. u.	é.	15. ³³
8. ⁵⁷	é.	Berettyóújfalú p. u.	i.	14. ⁰⁰
9. ⁰³	é.	„ községháza	i.	13. ⁵⁰

Menet-jegy: Berettyóújfaluba P 4.90, menettérti-jegy: P 9.—.

Feltételes megállóhely: Gyoma—halmagyl Olvasókör és Perjés.

Publikáció

Szuperfoszfát műtrágya és Péti Só kapható WAGNER MÁRTON FIAI cégnél.

Négy tehénjárás örökön eladó. Cím a kiadóban. 1—1

Bériet megszűnése folytán, mindenféle gyümölcsfa oltvány és rózsza, fenyő csemeték, helyi viszonyoknak a legjobban megfelelő fajtákban eladó. Révlaposon megtekinthetők. Lakás: Hősök Emlékutja 73 szám alatt. A telep államilag ellenőrizve van. 5—1

Egy használt Singer varrógép és egy 500 kg-os hiteles mérleg olcsón eladó. II. Gárdonyi ut 52. 2—1

Árpád utca 25. szám alatt bőséges izletes házikoszt kapható adagoként 80 fillérért azonnal. 1—1

Budapesten urleányoknak, urhölgyeknek teljes ellátás havi 56 pengő, csak lakás 18 pengő. Teréz krt. 18. III. 1. Rákóczi ut 59. III. 2. József krt. 55. II. 8. Szent István krt. 1. III. 5. Telefon 14—15—70. 6—6

Francia, angol, német vagy olasz nyelvekhez értő urilányok, urhölgyek, két hónapi nyelvkurzusainkon, mint nyelvtanítónok díjmentesen kiképeztetnek és azonnal alkalmazást nyernek. Részletes ajánlatokat (válaszbélyeggel). Budapest Teréz-körút 18. III. 1. Univers címre küldendők. Kezdők is felvétetnek 6 hónapos díjmentes kurzusra. 5—5

Eladó 1070 mm. dobogós cséplő, Fordson traktorhoz igen alkalmas, teljes felszereléssel: mázsa, fecskendő, hévér, mentőszekrény, 140 mm. emergé fűszij, vízmentes ponyva stb. Személyesen tárgyal Giricz Vince, Gyoma. 2—2

Bene József ács-mester elvállal minden e szakmába vágó munkát. Kéri a nagyérdemű közönség szíves pártfogását. 5—4

Összecsukható tanulóasztal két székkal olcsón eladó, Zrínyi utca 61. szám alatt.

Angoranyultenyészet 78 drb-ból álló törzskönyvvezett, eladó, Dévaványa, Horthy-tér 3. 2—2

Király Sándor cipész műhelyét áthelyezte Hősök Emlék utja 54 sz. alá. Szíves pártfogást kér. 2—2

Téglási Istvánné eladó a vizjárta páskumi 2 hold szántója örökön. Érdeklődni lehet levélileg Szolnok, Kürt utca 6 szám. 3—3

Eladó: 5 kat. hold zsellér föld 4600 P, 3 kat. hold zóldlapon 3300 P, 10 hold Póhalmon, mely 400 pengővel átvehető, 10 hold 1000 pengővel átvehető, ujkertben 1 hold 1100 P. Eladó egy szép uri lakás 3 szoba és sok melléképület 500 n-öl telek 9000 P. Arany János utcában egy szép lakóház 7500 pengő. Kiadó egy kétszobás lakóház fő utcán évi bér 360 pengő. Fenti ingatlanokról bővebb felvilágosítást nyújt Izsó Balázs ingatlan irodájában, Gyoma, Horthy Miklós ut 2. Telefon: 50.

Az „Uj Magyarország”

a legjobban szerkesztett politikai napilap.
Előfizetési ára:
1 óra 3 P., n.évre 9 P.

Kidóhiv., Bp. József-körút 5.

Szerkesztésért és kiadásért felelős:

WAGNER MÁRTON.

Hungária könyvnyomdával, Gyoma Felelős üzemvezető: Teket Sándor.